

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.  
SERVICIO TELEGRAFICO  
DEL  
**Diario de la Marina.**  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA

### España

De hoy.

Madrid, Agosto 1°

#### EL VIAJE REGIO.

A bordo del aviso de guerra *Giralda*, ha salido hoy de San Sebastián, con rumbo á Gijón, S. M. el Rey Alfonso XIII, acompañado de los príncipes de Asturias, habiéndoles tributado el pueblo una despedida muy cariñosa.

Forman la escuadrilla el crucero *Río de la Plata* y el torpedero *Temera rio*.

#### MITIN REPUBLICANO

Se ha celebrado en Santiago de Galicia un mitin republicano con objeto de protestar contra las tendencias del Congreso Caótico. Este proceso ha carecido de importancia.

Estújose á analizar la tolerancia religiosa, terminando con esto los incidentes á que dió pretexto dicho Congreso.

### LA NOTA DEL DIA

Según telegrama de Londres, el Ministro de las colonias de la Gran Bretaña, mister Chamberlain, ha declarado en la Cámara de los Comunes que el gobierno se propone auxiliar á los productores de azúcar de las Antillas inglesas hasta que, de acuerdo con lo aprobado por la Convención de Bruselas, queden abolidas las primas azucareras.

Esta es una noticia muy importante para Cuba; porque ella de muestra que á juicio del gobierno inglés, la supresión de las primas tendrá eficacia suficiente para salvar la producción azucarera de las Antillas inglesas. Y como nosotros nos encontramos en el mismo caso que éstas, ó mejor aún, pues Cuba, además de los efectos favorables de la supresión de las primas, puede también esperar con fundamento en los beneficios que habrá de reportarle la rebaja que para sus productos se acuerde en los aranceles de los Estados Unidos, queda demostrada

la previsión del Secretario de Agricultura, señor Terry, al proponer, para salvar la producción azucarera de esta Isla, lo mismo que plagiándole ó no, propone hoy, con relación á las antillas inglesas, el ministro de las colonias de la Gran Bretaña.

Lo triste es que mientras el propósito de Mr. Chamberlain ha sido recibido en la Cámara de los Comunes con general aplauso, el proyecto del Sr. Terry todavía tropieza con dificultades en la Cámara de Representantes.

Y es que, desgraciadamente, los políticos cubanos sueñan y se entusiasman más con las sesiones borrascosas é ilusorias de la Convención francesa que con las hemáticas y positivas del Parlamento inglés.

#### Ecos de la prensa extranjera.

Un diario belga, de los que hacen á menudo el balance de la política europea, recuerda, que el pacto defensivo entre Alemania, Italia y Austria se concertó para contener á Francia en sus proyectos de desquite por el revés sufrido en Sedán.

Dos puntos abarcaba el plan de Bismarck: amenazar á los franceses é inducirlos á aceptar la política europea de modo que ninguna potencia pudiera intentar nada sin el beneplácito de Alemania.

Recuérdese que advertidos los franceses de aquella habilidad, se aliaron con Rusia. Y ninguna de las naciones comprometidas en aquellos convenios se recató de dar á entender que cada una de las alianzas respondía al secreto fin de demostrar que la fuerza es la suprema ratio en toda contienda humana.

El equilibrio europeo no se ha roto durante muchos años gracias á aquellas alianzas. Ahora bien: en el estado actual de la política europea, ¿son eficaces aquellas alianzas? Hablando de la renovación de la Triple, los periódicos franceses no ocultan su contrariedad porque Italia, que mantiene ahora muy cordiales relaciones con Francia, se haya aveyado á reanudar aquel pacto, en el cual hay más de una cláusula ofensiva para ella. A esto responde la prensa italiana sosteniendo que la renovación de la Triple y la amistad con Francia, lejos de oponerse, son compatibles y hasta convenientes, puesto que dejan á Italia en una situación de independencia que no tuvo en tiempos de Orsini, cuando se firmó el tratado con Alemania y Austria.

Es muy dudoso el que este argumento haga mérito en el ánimo de los franceses, quienes, como todo el pueblo latino, se exaltan fácilmente y propenden al rencor. Por de pronto,

ya se ha iniciado una campaña contra la renovación de los tratos de comercio con Italia.

Por su parte, Inglaterra dispónese á salir de su inactividad, buscando un punto que asegure sus intereses en el Mediterráneo. Cuando vió en peligro sus posesiones en el Extremo Oriente, se alió con el Japón, lo que equivale á montar un cuerpo de guardia inmejorable á las puertas de la Ostia. Ahora, previendo contingencias futuras, intenta aliarse con Italia. En este sentido se expresa la *Westminster Gazette*. He aquí sus palabras:

«Es difícil que Italia quiera asociarse con nosotros. Nos pidió permiso para actuar sobre Túnez y sobre la Abisinia y se lo negamos. ¿Por qué ha de ajustarse ella á pactar con nosotros cuando nada podemos ofrecerle? Sin embargo de esto, los corrientes de la política van hacia á la paz. Es absurdo el rumor de que Inglaterra se disponga á pedir cuentas á Francia de ciertos planes colonizadores que esta nación viene realizando en África. Muy al contrario, Inglaterra está agradecida de la neutralidad en que se colocaron las potencias en el tiempo que duró la guerra del Transvaal. También preocupa al gobierno lo de las alianzas.»

### FIGURAS Y FIGURILLAS

#### VII

#### MORUA DELGADO

El antiguo director de *La Nueva Era*, bisemanario autonomista, donde yo hice mis primeros pininos periodísticos, es una apreciable persona, de la que puede decirse á boca llena que... es una persona apreciableísima.

Ya muy adelantada la revolución, rotas las hostilidades entre España y los Estados Unidos, creo que en la última expedición que en 1898 comandó el general Laeet, decidida á venir á la hélica contienda, y en plena maniobra oyó el distinguido periodista como cae la piedra en la laguna.

Cesadas á poco las hostilidades, firmado el Protocolo é iniciada la paz, fué en un pueblo ó villorrio santanderino donde empezó á operar D. Martín. El federalismo, esa fórmula de Gobierno que, aplicada en tierras de tan especiales circunstancias como la nuestra, sería graciosa ó no fuera espantable, tuvo en el reflexivo y tímido escritor un paladín más, y á fuerza de... disonanos (llamémoslos así) en los límites, y de sagaces entrevistas con los caciques del terreno, D. Martín se coló en la Asamblea Constituyente, con el disfrute de 300 pesos mensuales y gran estatupeñación de don Juan Gualberto Gómez.

El señor Morúa ha escrito novelas. De ellas no puedo decir oate ni moste, por la razón sencilla de que á mi me pesa con las novelas del senador lo que á él con *El Nuevo Tal*: no las leo nunca.

Y aquí tienen ustedes cómo yo vivo ignorante de que hay un cubano que le da quince y raya á Dickens y á Pareda, y el novelista epigramático y pedestre que se ha enterado todavía de que el diario que alardea no leer, es el periódico cubano en que menos agravios se infieren á la patria del idioma castellano.

Ultimamente ha sido muy comentada por la numerosa población negra y mulata la sotiledad del Sr. Morúa, quien se ha apartado del círculo de los señores públicos por los comentarios directos de esa parte del pueblo cubano.

La oratoria de mi antiguo director, es una oratoria especial, tan elocuente como el silencio inquebrantable del señor Fortúa. Habla con palabras entrecortadas, á períodos trunfos y alta hilván, rezongando entre dientes los vocébulos. Tal parece que ramia las ideas. Cuando le interrumpen se ve moro para replicar prontamente. Su ideal sería que en el Reglamento del Senado se pasase con severidad á los interruptores.

Puede que sepa muchas cosas, especialmente que niega Juan Gualberto y afirma Riequet, pero de hijo que ignora cuanto *Dominius vobiscum* tiene la misa. Pero en cambio en autonomía mental, pese á un poco lastre, es plena: nadie que yo sepa, ha logrado todavía cortarle el ombligo de su vida pública.

Entre sus servicios á Cuba, sobresale la protección magnánima dispensada al joven Riequet, mozo galanteador empujado, gracias á los buenos oficios de Morúa, desde la humilde plaza de escribiente de las oficinas de la Convención, á la aparatosa y bien retribuida de representante del pueblo cubano en la Cámara baja.

Don Martín quédate á veces mirando basílicamente al aislado don Juan Fallón, y con blanduras sentimentales en la voz, con el gesto de un magnate dispensador de mercedes, dice: «A esta larva había convertido en mariposa. Y se frota las manos regustado y satisfecho, cual si fuera un filántropo millonario, creador de un instituto para combatir la ignorancia, pongo por Riequet, digo, por caso; y sin parar mientes en que la mariposa se tornó presto en mariposón..... Pero no adelantemos los sucesos, que á esta interesante figurilla, ya le llegará en San Martín correspondiente.

Volviendo al señor Morúa Delgado, recuerdo que en la Convención no le oían en gracia las gradas de Enrique Villaneda—el «muchacho malcriado» de que habló don Pedro González Llorente—gracias que le sentaban á Morúa como á un estómago dispeptico la leche sobre el gazpacho.....

A veces intenta caer en pecado, pujando ideas atetetas, género ómicrónico monopolizado por el venerable marqués de Santa Lucía—noble patriota, éste, más cerca de la tumba que de la ana, lo que no impide á que con camalguesna pertinacia reniegue de Dios, de Jesucristo, y de toda la corte celestial;—pero como Morúa no es el antonomástico Marqués, y tiene un poco de instancias gris almacenada en el cerebro, al tacto irreverente, al diábrazo demónico, sigue como la soga al caldero la pligaría fervorosa de sincero arrepentimiento.

El día ya lejano en que el bueno de don Salvador, ateo y presidente de un Comité estólido de protesta, todo en una curiosa pieza, se opuso en el teatro Martí á que se invocase el favor de Dios en el preámbulo de la Constitución. Morúa intentó secundario, y después de emitir algunos conceptos que no llamo valedados en obsequio á la estimación personal que me merece, sentóse y perdonóme Dios y anatematizóme el Marqués, pero yo juraría que Morúa farfallaba luego, bajito y para él sólo, esta súplida de un alma temerosa: «Oh, papá Dios! Perdoname mis desprecios, son exigencias del cargo. Si nos dejan el completo disfrute de la hacienda, te prometo ocho velas y un cáliz nuevo, amén de cien misas cantadas á Santa Rita, abogada de imposibles. En el nombre del Padre, del Hijo, del Espíritu Santo y de José Miguel Gómez, Amén.»

Otro Gómez, don Juan Gualberto, que es renoroso á pesar de su cortesanía antrópica, tiene el firme propósito de zarrandiar las espaldas con una red de membrillo, á mi figurilla de vara, el día glorioso en que el formidable partido republicano independiente, y los veteranos de color, lo conviertan en Dictador de Cuba; propósito poco cristiano muy vivamente censurado por el señor Méndez Capote.

Para don Domingo, que desde que tiene repleta la hucha siente efusivos artísticos, don Martín enoja muy bien en el cuadro del Senado, si se atiende, como debe atenderse en buena pirotécnica á la armonía del conjunto y á la belleza del contraste.....

DIEGO DIEGO.

### TRIBUNA LIBRE

#### CERTAS A UN HACENDADO

Motivos de índole privada, han sido la causa de mi silencio durante estos

días, cuando aun no había terminado la árdua labor que me ha impuesto, para demostrar la necesidad que tenemos de introducir en este país los sistemas de crédito de que he tratado en anteriores artículos.

Ha afirmado que la situación en que se encuentran los prestamistas es tanto más apurada y grave que la de los prestatarios por consiguiente, toda solución práctica que prospere lida y aceptada por todos de buen grado, único medio de salvar las grandes sumas que pesan sobre la propiedad real de Cuba, que por razón de encontrarse en estado de letargo, hace difícil que acreedores y deudores logren entenderse, evitando que para ello tengan que apelar al embargo y á la ejecución, toda vez que, cuando mayor sea la demora que se experimente, para llegar á un acuerdo, mayor será la suma de adeudo para los prestatarios y mayores las pérdidas y los gastos para los prestamistas, á fin de traducir en efectivo las imposiciones y gravámenes que afectan los inmuebles de las clases productoras.

Demostrado ya con pruebas irrefragables que la única salvación posible, es, por medio de los sistemas de crédito tan en boga en Alemania y Francia, fáltame probar que, dado de hecho que se estableciesen las rebajas arancelarias en los Estados Unidos á los productos de Cuba, en plazo breve, esto de por sí, dentro de los principios más elementales de la ciencia económica, no traería otro resultado positivo que reducir el precio del azúcar cubano para sus consumidores en los Estados Unidos, y nunca como se ha pretendido demostrar, sería un medio seguro, para que los productores de azúcar de Cuba lograsen solventar su situación económica y alijer en parte de las grandes cargas que pesan sobre sus establecimientos agrícolas-industriales.

También he de probar que el Circular de Hacendados comete un grave error en acudir hoy al extranjero como ayer acudía á España, para obtener de una ú otra parte la solución definitiva á la enmarañada y compleja situación económica que atraviesan los agricultores de Cuba. Y de error en error, en eterna contradicción con sus propios intereses, el Circular de Hacendados ha aceptado y propuesto al Ejecutivo, que la constitución del Banco Hipotecario de Cuba sea hecha por subasta; ni más ni menos que el subastador de la Habana! Subastar la organización de un banco! Tamañitos y atomitos habrán quedado los financieros del universo, al leer semejante recomendación. Da esto me ocupa por separado, para demostrar la imposibilidad de semejante cosa, que no ha sido practicada en ninguna parte ni por ningún gobierno.

Y, si desgraciadamente, alguno de nuestros actuales legisladores participó ó llegó á participar de la misma opinión que el Circular de Hacendados, entonces podíamos exclamar con dolor, adiós banco, adiós soluciones económicas, y por último, adiós Cuba. Y ese Circular que debía responder á altas fines económicos y científicos, resulta después de todo, una apreciable pero inútil asociación de distinguidos caballeros, que se reúnen de vez en cuando para comenarse los unos á los otros que el precio del azúcar se mantiene bajo, y que los prestamistas apremian para el cobro de sus dineros.

Podrá argüirse que yo no tengo autoridad para sustentar semejantes afirmaciones, porque carezco de título de economista y no he sido, ni soy, ni pretendo ser Director de banco, ni bancario, pero no podrá negarse que he expuesto razones basadas en la experiencia de los resultados obtenidos en otras partes; y como entiendo, que aun estamos en un período involuntario, lógicos que recomiendo estadísticas, hechos, lo que dentro de caso no sea posible adquirir ni por estudio, ni por otros medios que nos conduzcan al fin deseado, como es á la reconstrucción económica de Cuba,

dentro de las líneas generales que trazan el buen sentido y la experiencia.

Yo no podré tener autoridad, más no cabe negársela al doctor Vildósola, que ha escrito los párrafos siguientes, en la *Revista de Agricultura*:

«Los esfuerzos que con tanta constancia como poca suerte se acaban de realizar para obtener de los Estados Unidos rebajas arancelarias, han parado en demostrarlos lo que ya antes debíamos saber, y es: que nada debemos esperar de aquella nación, ni de ninguna otra; y que todo debemos esperarlo de nosotros mismos. Es lastimoso el ejemplo de un hombre que dotado de aptitudes y condiciones para labrar su propio bienestar, espera abtenerlo, mejor de su esfuerzo, que de la benevolencia de sus amigos; y en esos casos los mismos amigos le auxiliarán más eficientemente, si le vieran desarrollar energía é iniciativas. Ningún pueblo llega á ser grande si no lo es por sí, y para sí, con la firme resolución de serlo á pesar de todos.»

Concluye el doctor Vildósola aconsejando la inmediata creación del banco hipotecario, con el propósito único y exclusivo de salvar nuestros intereses económicos, movilizándolos la propiedad. Entremos ahora en el capítulo de pruebas. Ni la reciprocidad, ni la supresión de las primas á los azúcares en Europa, podrá alterar la situación económica de los agricultores cubanos. La lucha entre la producción de azúcar de caña y la de remolacha, no es, no, una guerra de tarifas, de precios, ó de jornales; no es tampoco ni puede ser esa especie de competencia entre poderosas compañías monopolizadoras, que son las más fuertes, y aquellas que viven independiente, que son las débiles. Desde largas fechas, la competencia entre la remolacha y la caña no obedece á otro punto de vista, ni á otra causa, que á una lucha absoluta, mentes científicas.—y preguntome—¿estamos capacitados los cubanos para luchar científicamente con los alemanes? Contesten por mí los hacendados y los que á ellos se encuentran subordinados, ya por razón del enlace y enclavamiento natural de los negocios entre sí, ya por otras causas naturales en la industria de la elaboración de azúcar, lean y comenten las pruebas numéricas que he de aducir, y entonces nos será dable conocer si estamos ó no, capacitados para luchar con los alemanes la lucha científica, que nos está venciendo día por día. Luchos, que por ser científica, entra de lleno en la economía práctica, y en ni más ni menos como ha dicho Smith, que el ejemplo vivo, ó como decimos nosotros que el resultado final de la implacable guerra remolachera.

JOSE E. MARXMA.

### Europa y América

#### EL PROGRESO DE LOS FERROCARRILES

En 1840 solo había en todo el mundo 7.710 kilómetros de vía férrea; en 1870 206.630; en 1890 llegaron á 799.570; de manera que en treinta años, de 1840 á 1870, aumentaron 165.910 kilómetros, y en los treinta últimos «fin» del siglo (de 1871 á 1900) 583.920 kilómetros.

Calculando en 330.000 francos por kilómetro los gastos de primer establecimiento, ó sean: construcción, material móvil, estaciones, talleres é interstres hasta llegar á la explotación normal, resulta una suma de 269.883 millones de francos, es decir un valor actual excede de 300.000 millones.

#### LA ESTAFIA HUMBERT

El periódico «*La Reforma*», de Bruselas, dice que un empleado de Correos de Lovaina—conoció á Román D'Artigues, se enteró de que éste reclamaba una carta por la lista de Correos. El empleado avisó al fiscal de su S. M., que se encontraba en el edificio de la administración; el fiscal siguió á D'Artigues que tomó el tren de

### CUBA Y AMÉRICA

REVISTA ILUSTRADA.  
DOS EDICIONES

El próximo domingo, 3 de Agosto, se repartirá la EDICION MENSUAL con una portada en colores, dibujo natural, de L. Románach, un artículo «El Acueducto de la Habana», profusamente ilustrado y un estudio sobre Rubens, con doce magníficas reproducciones de sus mejores cuadros y otros muchos materiales.

CUBA Y AMÉRICA se publica todos los domingos; es el periódico ilustrado de mayor y más variada cantidad de lectura; de mayor número de grabados, de mejores ilustraciones y de más lujo que hasta ahora se haya publicado en Cuba.

Su EDICION SEMANAL es un cuaderno lujoso. Su EDICION MENSUAL es un verdadero «magazin». Una portada brillante y distinta en cada número. Una NOVELA ilustrada 200 páginas lujosas y cerca de ciento cincuenta magníficos grabados, todos los meses. Es el periódico más barato. Suscripción al mes, OCHENTA CENTAVOS plata española.

Administración, Galiano 79, Habana.

Viernes 1° de julio de 1902.  
FUNCION POR TANDAS.  
A las 8 y 10  
**Las Carcelerns**  
A las 9 y 10  
**POBRE DIABLO**  
A las 10 y 10  
**La Marcha de Cádiz**

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por toda la función	
Grillos, 2° y 3° Ser. piso.....	\$ 2.00
Palcos 1° y 2° pise.....	1.25
Louetas con entrada.....	0.50
Horaca con idem.....	0.50
Asiento de tertulia con idem.....	0.35
Idem de paraiso con idem.....	0.33
Entrada general.....	0.33
Entrada á tertulia ó paraiso.....	0.20

Mañana 2, beneficio del primer actor F. Pablo Pildain.  
El miércoles, estreno de LA MAZORCA ROJA.  
El jueves, estreno de ENSEÑANZA LIBRE.

PARA NIÑOS, PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, PARA CABALLEROS tiene un surtido tan completo, variado y elegante, la POPULAR PELETERIA

**La Granada,**  
QUE NO SE HA VISTO NADA IGUAL NI PARECIDO.

Por todos los vapores recibe esta casa grandes remesas de calzado.

Acaba de llegar el Calzado para Niños del solicitada fabricante americano

**MERRIAMM,**  
de todos colores y clases

En calzado para caballeros hay una gran variedad, sobresaliendo los de colores claros.

INOVADAD!  
ELEGANCIA!  
IBAR TURAI!

ESA ES LA DIVISA DE

**LA GRANADA**

Obispo esq. á Aguiar.—Teléfono 76

**LACTO-MARROW.**  
La más eficaz y científica de todas las Emulsiones.  
La medicina más agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza á tomar.

PREGUNTE Á SU MÉDICO  
En todas las Farmacias.  
Al por mayor, Droguería «AMERICANA», GALIANO 125, HABANA

LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

### FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

Brucelas, y avisó por telegrafo al jefe de la estación de la capital.

De la información hecha resultó que el viajero sospechoso descendió del tren en la estación de Schaeerbeck.

La Pólicia y los magistrados de esta ciudad están convencidos de que la familia Lambert reside en las cercanías de Lovaina.

Aquella crece sobre la pista de los fugitivos, que probablemente se hallarán instalados en una quinta entre Lovaina y Bruselas.

En París continúa celebrándose la subasta judicial de los bienes embargados a la familia Lambert en las distintas propiedades que poseían.

La oferta alcanzada por la venta alcanza ya una suma importante.

**LA ADRENALINA Y LA CIRUGIA**  
El químico Takamine, de los Estados Unidos, ha descubierto una sustancia, la adrenalina, que se extrae de las glándulas renales del buey, y que sirve para operar sin que se derrame una sola gota de sangre, pues suprime la hemorragia.

Después de suprimir el dolor con la cocaína, el cirujano suprime la hemorragia con la adrenalina, y puede trabajar sin que cualquier movimiento ocasionado por el dolor al enfermo le ocasione una herida inútil, y sin que el operador necesite preocuparse de contener la sangre ni que ésta dificulte la percepción.

La adrenalina tiene un campo muy restringido. Solo servirá para los casos en que haya que operar en la boca, en la nariz y en los ojos.

Mr. Stanley Green dice que ese medicamento es susceptible de producir la yugulosis o estreñimiento de los catarras de la cabeza.

En los ensayos realizados por él ha conseguido curar en cinco minutos una constipación de cabeza, introduciendo en la nariz un tapón de algodón embebido en adrenalina.

Un kilo de adrenalina cuesta docecientos mil francos, pues para obtener un frascoito es necesario sacrificar una ganadería numerosa.

**Los proyectos de Castañeda**  
El Gobernador Ovívil de la provincia de la Habana se declaró sin valor ni efecto la publicación que hizo en la "Gaceta" del proyecto del señor Focoy sobre cables subterráneos para alojar cables, alambres y conductores eléctricos por las calles de esta ciudad, en atención a la protesta formulada por el Sr. Castañeda (D. Tibarolo).

Se ha desestimado por el Gobernador Ovívil de la Habana, el recurso de alzada interpuesto por el Sr. Romagosa, como Vicepresidente de la Compañía Hispano-Americana de Gas y Electricidad contra la resolución del Ayuntamiento de esta ciudad sobre concesión al Sr. Castañeda para instalar una Planta Eléctrica, por haber resultado el Presidente de la República, de acuerdo con su Consejo de Secretarías, que ese asunto era de la competencia de la Secretaría de Obras Públicas, la cual resolvió la cuestión de fondo con la concesión publicada.

El Tribunal Supremo, ante quien acudió el señor Zorvilia, Administrador de la Compañía del Gas y Electricidad, solicitando la suspensión de los trabajos de la nueva Planta Eléctrica del señor Castañeda, ha declarado que es incompetente para resolver el asunto, por haberse publicado el permiso en la Gaceta.

La nueva Planta Eléctrica se instalará en la manzana 42 del Carmelo, cuya cabida es de 10 000 metros cuadrados, según los planos que ha presentado hoy al Ayuntamiento el señor Castañeda.

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha comunicado a la Audiencia de esta Capital que no pueden serle remitidos los antecedentes que pide respecto a la orden 231 del gobierno anterior, relativo al traspaso al Sr. Castañeda de la concesión otorgada al Sr. Giberga para establecimiento de una planta eléctrica en esta ciudad, porque esos antecedentes fueron pedidos con fecha 25 del mes próximo pasado por la Presidencia de la República para su remisión a la Cámara de Representantes. Se indica, sin embargo, a la Presidencia de la Audiencia que entre los citados datos no constan los antecedentes de la primitiva concesión que se conocen en dicha Secretaría por una copia notarial facilitada por el interesado.

Quien vivió 89 años, fué siempre laborioso, ordenado, metódico, y enderezó todos sus esfuerzos a determinados fines, pudo ir muy lejos, porque supo esta edad el esfuerzo de tres generaciones aprovechadas. Así, nació pobre y murió rico; fué de modesto origen, y dejó a su hijo Emilio un título de nobleza, otorgado con aplauso público y honradísimo por un fundador; encontró la ciencia médica de su país atrasada, y pudo cantar sus esplendores, fué iniciador de la prensa médica, y del más venerable y acreditado periódico de Medicina española, *El Siglo Médico*; contribuyó con sus obras originales y traducciones a la cultura de las clases médicas en grado difícil de calcular, pues basta decir que una de sus más afamadas traducciones, la terapéutica de Tronseau y Pídonax, le produjo (se lo hemos oído muchas veces) más de 25 000 duros, y fué académico de la Real Academia de Medicina cerca de 63 años (desde el 16 de Diciembre de 1839.) Ocasada la corporación de la gota de sangre, pues suprime la hemorragia.

Después de suprimir el dolor con la cocaína, el cirujano suprime la hemorragia con la adrenalina, y puede trabajar sin que cualquier movimiento ocasionado por el dolor al enfermo le ocasione una herida inútil, y sin que el operador necesite preocuparse de contener la sangre ni que ésta dificulte la percepción.

La adrenalina tiene un campo muy restringido. Solo servirá para los casos en que haya que operar en la boca, en la nariz y en los ojos.

Mr. Stanley Green dice que ese medicamento es susceptible de producir la yugulosis o estreñimiento de los catarras de la cabeza.

En los ensayos realizados por él ha conseguido curar en cinco minutos una constipación de cabeza, introduciendo en la nariz un tapón de algodón embebido en adrenalina.

Un kilo de adrenalina cuesta docecientos mil francos, pues para obtener un frascoito es necesario sacrificar una ganadería numerosa.

**Los proyectos de Castañeda**  
El Gobernador Ovívil de la provincia de la Habana se declaró sin valor ni efecto la publicación que hizo en la "Gaceta" del proyecto del señor Focoy sobre cables subterráneos para alojar cables, alambres y conductores eléctricos por las calles de esta ciudad, en atención a la protesta formulada por el Sr. Castañeda (D. Tibarolo).

Se ha desestimado por el Gobernador Ovívil de la Habana, el recurso de alzada interpuesto por el Sr. Romagosa, como Vicepresidente de la Compañía Hispano-Americana de Gas y Electricidad contra la resolución del Ayuntamiento de esta ciudad sobre concesión al Sr. Castañeda para instalar una Planta Eléctrica, por haber resultado el Presidente de la República, de acuerdo con su Consejo de Secretarías, que ese asunto era de la competencia de la Secretaría de Obras Públicas, la cual resolvió la cuestión de fondo con la concesión publicada.

El Tribunal Supremo, ante quien acudió el señor Zorvilia, Administrador de la Compañía del Gas y Electricidad, solicitando la suspensión de los trabajos de la nueva Planta Eléctrica del señor Castañeda, ha declarado que es incompetente para resolver el asunto, por haberse publicado el permiso en la Gaceta.

La nueva Planta Eléctrica se instalará en la manzana 42 del Carmelo, cuya cabida es de 10 000 metros cuadrados, según los planos que ha presentado hoy al Ayuntamiento el señor Castañeda.

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha comunicado a la Audiencia de esta Capital que no pueden serle remitidos los antecedentes que pide respecto a la orden 231 del gobierno anterior, relativo al traspaso al Sr. Castañeda de la concesión otorgada al Sr. Giberga para establecimiento de una planta eléctrica en esta ciudad, porque esos antecedentes fueron pedidos con fecha 25 del mes próximo pasado por la Presidencia de la República para su remisión a la Cámara de Representantes. Se indica, sin embargo, a la Presidencia de la Audiencia que entre los citados datos no constan los antecedentes de la primitiva concesión que se conocen en dicha Secretaría por una copia notarial facilitada por el interesado.

**HOMBRES ILUSTRES**  
**EL MARQUES DE GUADALERZAS**  
La figura contemporánea más venerable de la Medicina española, quien mereció por su extraordinaria labor y su esclarecido talento ocupar los más altos puestos de la profesión, y figurar como el primer filósofo médico español del siglo XIX, falleció en la noche del día 3 de Julio próximo pasado, a la avanzada edad de 89 años, pudiendo todavía decirse, con perfecta exactitud, que malográndose con ello una inteligencia juvenil y fecundísima, porque, para que todo fuera sorprendente en este hombre ilustre, los cinco últimos años de su existencia arrojaron tan copiosa producción literaria, que no hubo en toda la clase médica española quien se le igualara, cuanto menos le aventajase, en la cantidad y en el pensar profundo de sus libros.

Dióse con actividad fenomenal a organizar Sociedades, dar conferencias, publicar libros, escribir Memorias... como si temiera abandonar este mundo, cuyo suceso veía próximo, por ley fatal de la vida, antes de poder dejarle todo el bagaje de civilizaciones y doctrinas filosóficas que fueron su preocupación durante una larga existencia. Produjo recientemente dos y tres tomos por año, y en verdad que ni el pensamiento ni el estilo denunciaban la obra de un avanzado octogenario. Debe consolar a los hombres de estudio advertir que este referido vigor del cerebro senil es frecuente, como ya lo hizo constar el mismo Olierón.

Desplegando inquietud y firme energía manifestó el marqués deseos de abandonar el lecho; hubo que satisfacerle, y, a su lado, con verdadera dificultad, se le pudo sentar. Pálido, desfallecido, cerrados los ojos, fría y viscosa la piel, quedose mudo y comatoso. Le pregunté al padecida y contestó que no, con acento casi expirante. Después comenzó a emitir, muy despacio, conceptos sintetizados en vocablos: la ciencia... la filosofía... Hizo una larga pausa y con voz más entera, sin abrir los ojos, recordó la trilogía fundamental de la doctrina de Renouvier: "el fenómeno, la ley, la función." Le rodeaban sus hijos, sus nietos, Emilio; yo le cogía una mano, y besándola le pregunté en qué pensaba; entreabrió los párpados y con voz muy queda respondió: "nada, cuando se mira a la muerte se ve siempre obscuro." Luego añadió, porque yo le decía que siempre estaba filosofando: "la filosofía mía es muy liberatista." De pronto manifestó un deseo firme, aunque con trabajo; quería se buscara un libro de poesías enyas; dió las señas con lucidez; estaba en el despacho, tras de la mampara. Saltó en un basco Emilio Nieto y volvió con él. A todos nos maravillaba aquella coordinación y exactitud de ideas y recuerdos. Ogió el folleto, buscó despacio, con torpeza y vacilación; su mirada vidriosa adquirió brillo y se fijó en la penúltima de las composiciones: una titulada "Castigo providencial." Era un apóstrofe contra el placer. Le leyó Emilio, y terminada le dijo con voz titilada: "Invocación," la última, un hermoso y sentido canto, escrito por él en 1853, cuando su padre murió, consagrado a proporcionar consuelos filosóficos y cristianos con la esperanza de un absoluto sobrenatural, donde se halla el sumo bien. Su hijo, sus hijas, todos nos sentimos embargados por la grandeza y solemnidad de aquella lectura, y se oían sollozos que no podían reprimir. Con voz asonrojada, con los ojos arrasados de lágrimas, a punto de desfallecer, leía su hijo:

Padre, del alma si a tu sombra halada un eco llega de mí voz doliente, al en el cóncavo inmenso de la nada mi afán tu ser inmaterial presiente...

Quien vivió 89 años, fué siempre laborioso, ordenado, metódico, y enderezó todos sus esfuerzos a determinados fines, pudo ir muy lejos, porque supo esta edad el esfuerzo de tres generaciones aprovechadas. Así, nació pobre y murió rico; fué de modesto origen, y dejó a su hijo Emilio un título de nobleza, otorgado con aplauso público y honradísimo por un fundador; encontró la ciencia médica de su país atrasada, y pudo cantar sus esplendores, fué iniciador de la prensa médica, y del más venerable y acreditado periódico de Medicina española, *El Siglo Médico*; contribuyó con sus obras originales y traducciones a la cultura de las clases médicas en grado difícil de calcular, pues basta decir que una de sus más afamadas traducciones, la terapéutica de Tronseau y Pídonax, le produjo (se lo hemos oído muchas veces) más de 25 000 duros, y fué académico de la Real Academia de Medicina cerca de 63 años (desde el 16 de Diciembre de 1839.) Ocasada la corporación de la gota de sangre, pues suprime la hemorragia.

Después de suprimir el dolor con la cocaína, el cirujano suprime la hemorragia con la adrenalina, y puede trabajar sin que cualquier movimiento ocasionado por el dolor al enfermo le ocasione una herida inútil, y sin que el operador necesite preocuparse de contener la sangre ni que ésta dificulte la percepción.

La adrenalina tiene un campo muy restringido. Solo servirá para los casos en que haya que operar en la boca, en la nariz y en los ojos.

Mr. Stanley Green dice que ese medicamento es susceptible de producir la yugulosis o estreñimiento de los catarras de la cabeza.

En los ensayos realizados por él ha conseguido curar en cinco minutos una constipación de cabeza, introduciendo en la nariz un tapón de algodón embebido en adrenalina.

Un kilo de adrenalina cuesta docecientos mil francos, pues para obtener un frascoito es necesario sacrificar una ganadería numerosa.

**Los proyectos de Castañeda**  
El Gobernador Ovívil de la provincia de la Habana se declaró sin valor ni efecto la publicación que hizo en la "Gaceta" del proyecto del señor Focoy sobre cables subterráneos para alojar cables, alambres y conductores eléctricos por las calles de esta ciudad, en atención a la protesta formulada por el Sr. Castañeda (D. Tibarolo).

Se ha desestimado por el Gobernador Ovívil de la Habana, el recurso de alzada interpuesto por el Sr. Romagosa, como Vicepresidente de la Compañía Hispano-Americana de Gas y Electricidad contra la resolución del Ayuntamiento de esta ciudad sobre concesión al Sr. Castañeda para instalar una Planta Eléctrica, por haber resultado el Presidente de la República, de acuerdo con su Consejo de Secretarías, que ese asunto era de la competencia de la Secretaría de Obras Públicas, la cual resolvió la cuestión de fondo con la concesión publicada.

El Tribunal Supremo, ante quien acudió el señor Zorvilia, Administrador de la Compañía del Gas y Electricidad, solicitando la suspensión de los trabajos de la nueva Planta Eléctrica del señor Castañeda, ha declarado que es incompetente para resolver el asunto, por haberse publicado el permiso en la Gaceta.

La nueva Planta Eléctrica se instalará en la manzana 42 del Carmelo, cuya cabida es de 10 000 metros cuadrados, según los planos que ha presentado hoy al Ayuntamiento el señor Castañeda.

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha comunicado a la Audiencia de esta Capital que no pueden serle remitidos los antecedentes que pide respecto a la orden 231 del gobierno anterior, relativo al traspaso al Sr. Castañeda de la concesión otorgada al Sr. Giberga para establecimiento de una planta eléctrica en esta ciudad, porque esos antecedentes fueron pedidos con fecha 25 del mes próximo pasado por la Presidencia de la República para su remisión a la Cámara de Representantes. Se indica, sin embargo, a la Presidencia de la Audiencia que entre los citados datos no constan los antecedentes de la primitiva concesión que se conocen en dicha Secretaría por una copia notarial facilitada por el interesado.

**HOMBRES ILUSTRES**  
**EL MARQUES DE GUADALERZAS**  
La figura contemporánea más venerable de la Medicina española, quien mereció por su extraordinaria labor y su esclarecido talento ocupar los más altos puestos de la profesión, y figurar como el primer filósofo médico español del siglo XIX, falleció en la noche del día 3 de Julio próximo pasado, a la avanzada edad de 89 años, pudiendo todavía decirse, con perfecta exactitud, que malográndose con ello una inteligencia juvenil y fecundísima, porque, para que todo fuera sorprendente en este hombre ilustre, los cinco últimos años de su existencia arrojaron tan copiosa producción literaria, que no hubo en toda la clase médica española quien se le igualara, cuanto menos le aventajase, en la cantidad y en el pensar profundo de sus libros.

Dióse con actividad fenomenal a organizar Sociedades, dar conferencias, publicar libros, escribir Memorias... como si temiera abandonar este mundo, cuyo suceso veía próximo, por ley fatal de la vida, antes de poder dejarle todo el bagaje de civilizaciones y doctrinas filosóficas que fueron su preocupación durante una larga existencia. Produjo recientemente dos y tres tomos por año, y en verdad que ni el pensamiento ni el estilo denunciaban la obra de un avanzado octogenario. Debe consolar a los hombres de estudio advertir que este referido vigor del cerebro senil es frecuente, como ya lo hizo constar el mismo Olierón.

Desplegando inquietud y firme energía manifestó el marqués deseos de abandonar el lecho; hubo que satisfacerle, y, a su lado, con verdadera dificultad, se le pudo sentar. Pálido, desfallecido, cerrados los ojos, fría y viscosa la piel, quedose mudo y comatoso. Le pregunté al padecida y contestó que no, con acento casi expirante. Después comenzó a emitir, muy despacio, conceptos sintetizados en vocablos: la ciencia... la filosofía... Hizo una larga pausa y con voz más entera, sin abrir los ojos, recordó la trilogía fundamental de la doctrina de Renouvier: "el fenómeno, la ley, la función." Le rodeaban sus hijos, sus nietos, Emilio; yo le cogía una mano, y besándola le pregunté en qué pensaba; entreabrió los párpados y con voz muy queda respondió: "nada, cuando se mira a la muerte se ve siempre obscuro." Luego añadió, porque yo le decía que siempre estaba filosofando: "la filosofía mía es muy liberatista." De pronto manifestó un deseo firme, aunque con trabajo; quería se buscara un libro de poesías enyas; dió las señas con lucidez; estaba en el despacho, tras de la mampara. Saltó en un basco Emilio Nieto y volvió con él. A todos nos maravillaba aquella coordinación y exactitud de ideas y recuerdos. Ogió el folleto, buscó despacio, con torpeza y vacilación; su mirada vidriosa adquirió brillo y se fijó en la penúltima de las composiciones: una titulada "Castigo providencial." Era un apóstrofe contra el placer. Le leyó Emilio, y terminada le dijo con voz titilada: "Invocación," la última, un hermoso y sentido canto, escrito por él en 1853, cuando su padre murió, consagrado a proporcionar consuelos filosóficos y cristianos con la esperanza de un absoluto sobrenatural, donde se halla el sumo bien. Su hijo, sus hijas, todos nos sentimos embargados por la grandeza y solemnidad de aquella lectura, y se oían sollozos que no podían reprimir. Con voz asonrojada, con los ojos arrasados de lágrimas, a punto de desfallecer, leía su hijo:

Padre, del alma si a tu sombra halada un eco llega de mí voz doliente, al en el cóncavo inmenso de la nada mi afán tu ser inmaterial presiente...

Quien vivió 89 años, fué siempre laborioso, ordenado, metódico, y enderezó todos sus esfuerzos a determinados fines, pudo ir muy lejos, porque supo esta edad el esfuerzo de tres generaciones aprovechadas. Así, nació pobre y murió rico; fué de modesto origen, y dejó a su hijo Emilio un título de nobleza, otorgado con aplauso público y honradísimo por un fundador; encontró la ciencia médica de su país atrasada, y pudo cantar sus esplendores, fué iniciador de la prensa médica, y del más venerable y acreditado periódico de Medicina española, *El Siglo Médico*; contribuyó con sus obras originales y traducciones a la cultura de las clases médicas en grado difícil de calcular, pues basta decir que una de sus más afamadas traducciones, la terapéutica de Tronseau y Pídonax, le produjo (se lo hemos oído muchas veces) más de 25 000 duros, y fué académico de la Real Academia de Medicina cerca de 63 años (desde el 16 de Diciembre de 1839.) Ocasada la corporación de la gota de sangre, pues suprime la hemorragia.

Después de suprimir el dolor con la cocaína, el cirujano suprime la hemorragia con la adrenalina, y puede trabajar sin que cualquier movimiento ocasionado por el dolor al enfermo le ocasione una herida inútil, y sin que el operador necesite preocuparse de contener la sangre ni que ésta dificulte la percepción.

La adrenalina tiene un campo muy restringido. Solo servirá para los casos en que haya que operar en la boca, en la nariz y en los ojos.

Mr. Stanley Green dice que ese medicamento es susceptible de producir la yugulosis o estreñimiento de los catarras de la cabeza.

En los ensayos realizados por él ha conseguido curar en cinco minutos una constipación de cabeza, introduciendo en la nariz un tapón de algodón embebido en adrenalina.

Un kilo de adrenalina cuesta docecientos mil francos, pues para obtener un frascoito es necesario sacrificar una ganadería numerosa.

**Los proyectos de Castañeda**  
El Gobernador Ovívil de la provincia de la Habana se declaró sin valor ni efecto la publicación que hizo en la "Gaceta" del proyecto del señor Focoy sobre cables subterráneos para alojar cables, alambres y conductores eléctricos por las calles de esta ciudad, en atención a la protesta formulada por el Sr. Castañeda (D. Tibarolo).

Se ha desestimado por el Gobernador Ovívil de la Habana, el recurso de alzada interpuesto por el Sr. Romagosa, como Vicepresidente de la Compañía Hispano-Americana de Gas y Electricidad contra la resolución del Ayuntamiento de esta ciudad sobre concesión al Sr. Castañeda para instalar una Planta Eléctrica, por haber resultado el Presidente de la República, de acuerdo con su Consejo de Secretarías, que ese asunto era de la competencia de la Secretaría de Obras Públicas, la cual resolvió la cuestión de fondo con la concesión publicada.

El Tribunal Supremo, ante quien acudió el señor Zorvilia, Administrador de la Compañía del Gas y Electricidad, solicitando la suspensión de los trabajos de la nueva Planta Eléctrica del señor Castañeda, ha declarado que es incompetente para resolver el asunto, por haberse publicado el permiso en la Gaceta.

La nueva Planta Eléctrica se instalará en la manzana 42 del Carmelo, cuya cabida es de 10 000 metros cuadrados, según los planos que ha presentado hoy al Ayuntamiento el señor Castañeda.

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha comunicado a la Audiencia de esta Capital que no pueden serle remitidos los antecedentes que pide respecto a la orden 231 del gobierno anterior, relativo al traspaso al Sr. Castañeda de la concesión otorgada al Sr. Giberga para establecimiento de una planta eléctrica en esta ciudad, porque esos antecedentes fueron pedidos con fecha 25 del mes próximo pasado por la Presidencia de la República para su remisión a la Cámara de Representantes. Se indica, sin embargo, a la Presidencia de la Audiencia que entre los citados datos no constan los antecedentes de la primitiva concesión que se conocen en dicha Secretaría por una copia notarial facilitada por el interesado.

**HOMBRES ILUSTRES**  
**EL MARQUES DE GUADALERZAS**  
La figura contemporánea más venerable de la Medicina española, quien mereció por su extraordinaria labor y su esclarecido talento ocupar los más altos puestos de la profesión, y figurar como el primer filósofo médico español del siglo XIX, falleció en la noche del día 3 de Julio próximo pasado, a la avanzada edad de 89 años, pudiendo todavía decirse, con perfecta exactitud, que malográndose con ello una inteligencia juvenil y fecundísima, porque, para que todo fuera sorprendente en este hombre ilustre, los cinco últimos años de su existencia arrojaron tan copiosa producción literaria, que no hubo en toda la clase médica española quien se le igualara, cuanto menos le aventajase, en la cantidad y en el pensar profundo de sus libros.

Dióse con actividad fenomenal a organizar Sociedades, dar conferencias, publicar libros, escribir Memorias... como si temiera abandonar este mundo, cuyo suceso veía próximo, por ley fatal de la vida, antes de poder dejarle todo el bagaje de civilizaciones y doctrinas filosóficas que fueron su preocupación durante una larga existencia. Produjo recientemente dos y tres tomos por año, y en verdad que ni el pensamiento ni el estilo denunciaban la obra de un avanzado octogenario. Debe consolar a los hombres de estudio advertir que este referido vigor del cerebro senil es frecuente, como ya lo hizo constar el mismo Olierón.

Desplegando inquietud y firme energía manifestó el marqués deseos de abandonar el lecho; hubo que satisfacerle, y, a su lado, con verdadera dificultad, se le pudo sentar. Pálido, desfallecido, cerrados los ojos, fría y viscosa la piel, quedose mudo y comatoso. Le pregunté al padecida y contestó que no, con acento casi expirante. Después comenzó a emitir, muy despacio, conceptos sintetizados en vocablos: la ciencia... la filosofía... Hizo una larga pausa y con voz más entera, sin abrir los ojos, recordó la trilogía fundamental de la doctrina de Renouvier: "el fenómeno, la ley, la función." Le rodeaban sus hijos, sus nietos, Emilio; yo le cogía una mano, y besándola le pregunté en qué pensaba; entreabrió los párpados y con voz muy queda respondió: "nada, cuando se mira a la muerte se ve siempre obscuro." Luego añadió, porque yo le decía que siempre estaba filosofando: "la filosofía mía es muy liberatista." De pronto manifestó un deseo firme, aunque con trabajo; quería se buscara un libro de poesías enyas; dió las señas con lucidez; estaba en el despacho, tras de la mampara. Saltó en un basco Emilio Nieto y volvió con él. A todos nos maravillaba aquella coordinación y exactitud de ideas y recuerdos. Ogió el folleto, buscó despacio, con torpeza y vacilación; su mirada vidriosa adquirió brillo y se fijó en la penúltima de las composiciones: una titulada "Castigo providencial." Era un apóstrofe contra el placer. Le leyó Emilio, y terminada le dijo con voz titilada: "Invocación," la última, un hermoso y sentido canto, escrito por él en 1853, cuando su padre murió, consagrado a proporcionar consuelos filosóficos y cristianos con la esperanza de un absoluto sobrenatural, donde se halla el sumo bien. Su hijo, sus hijas, todos nos sentimos embargados por la grandeza y solemnidad de aquella lectura, y se oían sollozos que no podían reprimir. Con voz asonrojada, con los ojos arrasados de lágrimas, a punto de desfallecer, leía su hijo:

Padre, del alma si a tu sombra halada un eco llega de mí voz doliente, al en el cóncavo inmenso de la nada mi afán tu ser inmaterial presiente...

Quien vivió 89 años, fué siempre laborioso, ordenado, metódico, y enderezó todos sus esfuerzos a determinados fines, pudo ir muy lejos, porque supo esta edad el esfuerzo de tres generaciones aprovechadas. Así, nació pobre y murió rico; fué de modesto origen, y dejó a su hijo Emilio un título de nobleza, otorgado con aplauso público y honradísimo por un fundador; encontró la ciencia médica de su país atrasada, y pudo cantar sus esplendores, fué iniciador de la prensa médica, y del más venerable y acreditado periódico de Medicina española, *El Siglo Médico*; contribuyó con sus obras originales y traducciones a la cultura de las clases médicas en grado difícil de calcular, pues basta decir que una de sus más afamadas traducciones, la terapéutica de Tronseau y Pídonax, le produjo (se lo hemos oído muchas veces) más de 25 000 duros, y fué académico de la Real Academia de Medicina cerca de 63 años (desde el 16 de Diciembre de 1839.) Ocasada la corporación de la gota de sangre, pues suprime la hemorragia.

Después de suprimir el dolor con la cocaína, el cirujano suprime la hemorragia con la adrenalina, y puede trabajar sin que cualquier movimiento ocasionado por el dolor al enfermo le ocasione una herida inútil, y sin que el operador necesite preocuparse de contener la sangre ni que ésta dificulte la percepción.

La adrenalina tiene un campo muy restringido. Solo servirá para los casos en que haya que operar en la boca, en la nariz y en los ojos.

Mr. Stanley Green dice que ese medicamento es susceptible de producir la yugulosis o estreñimiento de los catarras de la cabeza.

En los ensayos realizados por él ha conseguido curar en cinco minutos una constipación de cabeza, introduciendo en la nariz un tapón de algodón embebido en adrenalina.

Un kilo de adrenalina cuesta docecientos mil francos, pues para obtener un frascoito es necesario sacrificar una ganadería numerosa.

**Los proyectos de Castañeda**  
El Gobernador Ovívil de la provincia de la Habana se declaró sin valor ni efecto la publicación que hizo en la "Gaceta" del proyecto del señor Focoy sobre cables subterráneos para alojar cables, alambres y conductores eléctricos por las calles de esta ciudad, en atención a la protesta formulada por el Sr. Castañeda (D. Tibarolo).

Se ha desestimado por el Gobernador Ovívil de la Habana, el recurso de alzada interpuesto por el Sr. Romagosa, como Vicepresidente de la Compañía Hispano-Americana de Gas y Electricidad contra la resolución del Ayuntamiento de esta ciudad sobre concesión al Sr. Castañeda para instalar una Planta Eléctrica, por haber resultado el Presidente de la República, de acuerdo con su Consejo de Secretarías, que ese asunto era de la competencia de la Secretaría de Obras Públicas, la cual resolvió la cuestión de fondo con la concesión publicada.

El Tribunal Supremo, ante quien acudió el señor Zorvilia, Administrador de la Compañía del Gas y Electricidad, solicitando la suspensión de los trabajos de la nueva Planta Eléctrica del señor Castañeda, ha declarado que es incompetente para resolver el asunto, por haberse publicado el permiso en la Gaceta.

La nueva Planta Eléctrica se instalará en la manzana 42 del Carmelo, cuya cabida es de 10 000 metros cuadrados, según los planos que ha presentado hoy al Ayuntamiento el señor Castañeda.

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha comunicado a la Audiencia de esta Capital que no pueden serle remitidos los antecedentes que pide respecto a la orden 231 del gobierno anterior, relativo al traspaso al Sr. Castañeda de la concesión otorgada al Sr. Giberga para establecimiento de una planta eléctrica en esta ciudad, porque esos antecedentes fueron pedidos con fecha 25 del mes próximo pasado por la Presidencia de la República para su remisión a la Cámara de Representantes. Se indica, sin embargo, a la Presidencia de la Audiencia que entre los citados datos no constan los antecedentes de la primitiva concesión que se conocen en dicha Secretaría por una copia notarial facilitada por el interesado.

**HOMBRES ILUSTRES**  
**EL MARQUES DE GUADALERZAS**  
La figura contemporánea más venerable de la Medicina española, quien mereció por su extraordinaria labor y su esclarecido talento ocupar los más altos puestos de la profesión, y figurar como el primer filósofo médico español del siglo XIX, falleció en la noche del día 3 de Julio próximo pasado, a la avanzada edad de 89 años, pudiendo todavía decirse, con perfecta exactitud, que malográndose con ello una inteligencia juvenil y fecundísima, porque, para que todo fuera sorprendente en este hombre ilustre, los cinco últimos años de su existencia arrojaron tan copiosa producción literaria, que no hubo en toda la clase médica española quien se le igualara, cuanto menos le aventajase, en la cantidad y en el pensar profundo de sus libros.

Dióse con actividad fenomenal a organizar Sociedades, dar conferencias, publicar libros, escribir Memorias... como si temiera abandonar este mundo, cuyo suceso veía próximo, por ley fatal de la vida, antes de poder dejarle todo el bagaje de civilizaciones y doctrinas filosóficas que fueron su preocupación durante una larga existencia. Produjo recientemente dos y tres tomos por año, y en verdad que ni el pensamiento ni el estilo denunciaban la obra de un avanzado octogenario. Debe consolar a los hombres de estudio advertir que este referido vigor del cerebro senil es frecuente, como ya lo hizo constar el mismo Olierón.

Desplegando inquietud y firme energía manifestó el marqués deseos de abandonar el lecho; hubo que satisfacerle, y, a su lado, con verdadera dificultad, se le pudo sentar. Pálido, desfallecido, cerrados los ojos, fría y viscosa la piel, quedose mudo y comatoso. Le pregunté al padecida y contestó que no, con acento casi expirante. Después comenzó a emitir, muy despacio, conceptos sintetizados en vocablos: la ciencia... la filosofía... Hizo una larga pausa y con voz más entera, sin abrir los ojos, recordó la trilogía fundamental de la doctrina de Renouvier: "el fenómeno, la ley, la función." Le rodeaban sus hijos, sus nietos, Emilio; yo le cogía una mano, y besándola le pregunté en qué pensaba; entreabrió los párpados y con voz muy queda respondió: "nada, cuando se mira a la muerte se ve siempre obscuro." Luego añadió, porque yo le decía que siempre estaba filosofando: "la filosofía mía es muy liberatista." De pronto manifestó un deseo firme, aunque con trabajo; quería se buscara un libro de poesías enyas; dió las señas con lucidez; estaba en el despacho, tras de la mampara. Saltó en un basco Emilio Nieto y volvió con él. A todos nos maravillaba aquella coordinación y exactitud de ideas y recuerdos. Ogió el folleto, buscó despacio, con torpeza y vacilación; su mirada vidriosa adquirió brillo y se fijó en la penúltima de las composiciones: una titulada "Castigo providencial." Era un apóstrofe contra el placer. Le leyó Emilio, y terminada le dijo con voz titilada: "Invocación," la última, un hermoso y sentido canto, escrito por él en 1853, cuando su padre murió, consagrado a proporcionar consuelos filosóficos y cristianos con la esperanza de un absoluto sobrenatural, donde se halla el sumo bien. Su hijo, sus hijas, todos nos sentimos embargados por la grandeza y solemnidad de aquella lectura, y se oían sollozos que no podían reprimir. Con voz asonrojada, con los ojos arrasados de lágrimas, a punto de desfallecer, leía su hijo:

Padre, del alma si a tu sombra halada un eco llega de mí voz doliente, al en el cóncavo inmenso de la nada mi afán tu ser inmaterial presiente...

Quien vivió 89 años, fué siempre laborioso, ordenado, metódico, y enderezó todos sus esfuerzos a determinados fines, pudo ir muy lejos, porque supo esta edad el esfuerzo de tres generaciones aprovechadas. Así, nació pobre y murió rico; fué de modesto origen, y dejó a su hijo Emilio un título de nobleza, otorgado con aplauso público y honradísimo por un fundador; encontró la ciencia médica de su país atrasada, y pudo cantar sus esplendores, fué iniciador de la prensa médica, y del más venerable y acreditado periódico de Medicina española, *El Siglo Médico*; contribuyó con sus obras originales y traducciones a la cultura de las clases médicas en grado difícil de calcular, pues basta decir que una de sus más afamadas traducciones, la terapéutica de Tronseau y Pídonax, le produjo (se lo hemos oído muchas veces) más de 25 000 duros, y fué académico de la Real Academia de Medicina cerca de 63 años (desde el 16 de Diciembre de 1839.) Ocasada la corporación de la gota de sangre, pues suprime la hemorragia.

Después de suprimir el dolor con la cocaína, el cirujano suprime la hemorragia con la adrenalina, y puede trabajar sin que cualquier movimiento ocasionado por el dolor al enfermo le ocasione una herida inútil, y sin que el operador necesite preocuparse de contener la sangre ni que ésta dificulte la percepción.

La adrenalina tiene un campo muy restringido. Solo servirá para los casos en que haya que operar en la boca, en la nariz y en los ojos.

Mr. Stanley Green dice que ese medicamento es susceptible de producir la yugulosis o estreñimiento de los catarras de la cabeza.

En los ensayos realizados por él ha conseguido curar en cinco minutos una constipación de cabeza, introduciendo en la nariz un tapón de algodón embebido en adrenalina.

Un kilo de adrenalina cuesta docecientos mil francos, pues para obtener un frascoito es necesario sacrificar una ganadería numerosa.

**Los proyectos de Castañeda**  
El Gobernador Ovívil de la provincia de la Habana se declaró sin valor ni efecto la publicación que hizo en la "Gaceta" del proyecto del señor Focoy sobre cables subterráneos para alojar cables, alambres y conductores eléctricos por las calles de esta ciudad, en atención a la protesta formulada por el Sr. Castañeda (D. Tibarolo).

Se ha desestimado por el Gobernador Ovívil de la Habana, el recurso de alzada interpuesto por el Sr. Romagosa, como Vicepresidente de la Compañía Hispano-Americana de Gas y Electricidad contra la resolución del Ayuntamiento de esta ciudad sobre concesión al Sr. Castañeda para instalar una Planta Eléctrica, por haber resultado el Presidente de la República, de acuerdo con su Consejo de Secretarías, que ese asunto era de la competencia de la Secretaría de Obras Públicas, la cual resolvió la cuestión de fondo con la concesión publicada.

El Tribunal Supremo, ante quien acudió el señor Zorvilia, Administrador de la Compañía del Gas y Electricidad, solicitando la suspensión de los trabajos de la nueva Planta Eléctrica del señor Castañeda, ha declarado que es incompetente para resolver el asunto, por haberse publicado el permiso en la Gaceta.

La nueva Planta Eléctrica se instalará en la manzana 42 del Carmelo, cuya cabida es de 10 000 metros cuadrados, según los planos que ha presentado hoy al Ayuntamiento el señor Castañeda.

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha comunicado a la Audiencia de esta Capital que no pueden serle remitidos los antecedentes que pide respecto a la orden 231 del gobierno anterior, relativo al traspaso al Sr. Castañeda de la concesión otorgada al Sr. Giberga para establecimiento de una planta eléctrica en esta ciudad, porque esos antecedentes fueron pedidos con fecha 25 del mes próximo pasado por la Presidencia de la República para su remisión a la Cámara de Representantes. Se indica, sin embargo, a la Presidencia de la Audiencia que entre los citados datos no constan los antecedentes de la primitiva concesión que se conocen en dicha Secretaría por una copia notarial facilitada por el interesado.

**HOMBRES ILUSTRES**  
**EL MARQUES DE GUADALERZAS**  
La figura contemporánea más venerable de la Medicina española, quien mereció por su extraordinaria labor y su

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

AGOSTO
Es el octavo mes del año, y lleva ese nombre porque el romano lo consagraron al emperador Augusto, renombre que, como es sabido, llevaba Otaviano, que gobernó en Roma.

Desde el anochecer de hoy, hasta que se ponga el Sol mañana, se gana el jubileo de la Porción en las iglesias de la orden de San Francisco. Dejen para mañana la explotación de esta festividad.

REPORTER.

IMPRESIONES DE VIAJE

INDUSTRIAS ASTURIANAS
Gijón 13 de Julio de 1902.

Entre las muchas fábricas con que cuenta Gijón, hay una de los señores Levis y Compañía, fundada hace más de cincuenta años, y dedicada exclusivamente a la fabricación de utensilios de cocina, con baño de porcelana. Me oí hoy decir de ésta con preferencia, porque en ella ha ocurrido una huelga hace pocos días y conviene que conozcan en ese país los antecedentes y proceso de la expresada huelga.

Esta fábrica, no puede servir con rapidez los pedidos que se le hacen, porque éstos son tantos que la es imposible ponerse al día. Cuando surgió la huelga, los pedidos llegaban a más de doscientos mil artículos, que exigen meses para fabricarlos. Esto demuestra que los operarios de la fábrica tienen trabajo constante, a lo que se añade que los pagos siempre han sido rigurosamente puntuales.

Motivos de la huelga
Los dueños de esta fábrica venían sufriendo perjuicios por no acudir los operarios puntualmente al trabajo y especialmente los lunes, en cuyo día eran muchos los que llegaban tarde; y esto resultaba de mucha importancia donde, como en dicha fábrica, se observa la base de la distribución del trabajo, y los diferentes artículos van pasando de mano en mano hasta quedar concluidos; y es evidente que si una de esas manos falta, las siguientes forzadamente quedan paradas y el daño es igual al número de operarios que dejan de trabajar en ese momento. Para evitar esto, los propietarios hicieron un reglamento, enaminado a castigar con multas a los que a la hora fijada no estuvieran en sus puestos. Con el producto de estas multas se creó un fondo destinado al socorro de los obreros que se enferman.

BALSAMO INDIANO

Remedio eficaz para la pronta cura de HERIDAS, QUEMADURAS Y LLAGAS. De venta en todas las boticas.

Depósito en la Droguería de la Viuda de Sarrá e Hijo. Habana.

FOLLETIN 7

LA MARTIR DEL HOGAR

Novela escrita en inglés POR CARLOTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial Muzci, se vende en la "Moderna Poesía", Obispo número 125.)
(Continuación.)
—Ven y consuélamme, Angela—exclamó la desconsolada lady.—Tengo un inmenso pesar. Me dijiste muchas veces, querida mía, que el capitán se casaba conmigo por mi dinero. ¿Qué piensas? ¿Orees en ello todavía?
Si su madre la hubiese escuchado entonces Angela no hubiese dudado en afirmar su opinión una y mil veces; Pero el fatal enlace se había celebrado y había que transigir lo mejor que se pudiese.

declararon en huelga. Las consecuencias han venido a demostrar que los promovedores de esa huelga eran los menos puntuales para el trabajo; pues pasados unos pocos días, los propietarios de la fundición Levis y Compañía publicaron un anuncio en los periódicos, diciendo que los operarios que no acudieran al trabajo tal día y a tal hora, se les consideraría separados voluntariamente del taller y que no volverían a ingresar nuevamente sin que se les concediera autorización expresa para ello. Esto dió por resultado la vuelta a los talleres de una gran mayoría de los operarios, lo cual prueba que las pretensiones de los dueños eran lógicas y regulares y no tenían nada de despropósitos ni de tiránicas.

Es lástima que en casos de esta naturaleza no piensen mejor los obreros, antes de tomar resoluciones que comienzan por perjudicarlos a ellos mismos en grande escala. Si en el presente caso hubieran reflexionado más acerca de los razonamientos de los dueños y no se hubieran entregado a la deplorable idea de que toda medida de orden y encauzamiento es una imposición que limita la libertad individual, es seguro, repito, que no se daría el espectáculo desagradable que ahora resulta, y es que los que no acudieron al trabajo cuando fueron llamados, ahora, en gran número, desean volver y los dueños están firmes en no admitirlos, proponiéndose instalar máquinas que sustituyan a esos braceros.

La fábrica sigue trabajando, aunque con alguna más lentitud y emplea cada día unos 400 kilogramos en efectos esmaltados y como 600 de hierro fundido. He visitado detenidamente estos talleres y he gozado mucho viendo los productos que salen de ellos, todos muy bien hechos y bien acabados. Hasta ahora no han podido pensar los dueños en buscar a sus productos mercados en otros países, porque cuanto fabrican, se consume en España.

VILLAVEDE.

En "La Moderna Poesía"

Nuestro amigo, el activo e inoanable dueño de la justamente acreditada casa La Moderna Poesía, don José López Rodríguez, en su noble empeño de propagar la enseñanza entre nosotros, editando libros dedicados a un estudio, ha encauzado considerablemente el departamento tipográfico de la misma, a fin de poder acometer la publicación de obras, que con el tiempo espírita, ha encargado a los más distinguidos literatos de Cuba y cuyos originales descansan en su poder.

Y como, aunque la casa parece pequeña, si se la considera por la librería, es por demás extensa, como que comprende las inmediatas de la calle del Obispo y las de la calle de Bernaza que con ella comunican por el fondo, hay sitio sobrado para la realización de los proyectos del señor López y Rodríguez, al efectuar éste en viaje a los Estados Unidos su primer empeño fué el de adquirir una máquina de imprimir, sistema Hoty, perfeccionada, conforme a los últimos adelantos, y en la que la estampación de los grabados resulta irreprochable. Puede enorgullirse el popular librero de contar, en este punto, con la máquina de imprimir mejor que existe en la Habana y donde así puede imprimirse modesto pliego de 8 páginas en octavo, como pliego de 16 páginas en folio mayor, como la Instrucción Artística, y en la cual la impresión de los grabados resulta tan excelente y fina, que no dejan éstos nada que desear para que el modesto fotógrafo tenga las líneas suaves y el delicado punto del incomparable grabado en acero.

Es un prodigio la nueva máquina, y López debe estar, y está, orgulloso de poseerla, y más orgulloso aún del objeto a que se destina. Quiere que de ella salgan los numerosos libros que se propone editar y cuyos originales ha adquirido sin escatimar gastos. Para ilustrar algunos de ellos, como por ejemplo, la Gran Geografía de Cuba, ha hecho que dos notables escritores, doctos en ese ramo del humano saber, recorran toda la Isla, acompañados de un famoso fotógrafo, desde el extremo oriental a la parte occidental de la misma, tomando datos, recogiendo vistas y trayendo con un caudal de noti-

cias, un millar de espléndidas fotografías.

No es esa, empero, la obra con que se ha de estrenar la nueva y colosal máquina de imprimir de La Moderna Poesía, sino con una Noticia de Historia de Cuba para niños, aprobada ya como texto, escritas por nuestro ilustrado amigo el docto americano don Vidal Morales y Morales, director del Archivo general de la Isla de Cuba y persona cuya competencia se halla bien probada en esa clase de trabajos. La obra va adornada con trabajos grabados, copias de retratos y cuadros unos, dibujos originales otros y reproducciones fotográficas los demás.

No es cosa de hablar ahora de la obra del doctor Morales y por lo poco que de ella conocemos, sino del acto realizado ayer tarde en La Moderna Poesía, con ocasión de estrenarse la nueva máquina, imprimiendo el primer pliego de las referidas Noticias de Historia de Cuba para niños. Quiso el inoanable dueño de esa casa que no diese un golpe a la máquina, una vez montada y en disposición de funcionar, sin que recibiese la bendición de nuestro digno y respetable Prelado, y al efecto, invitó a Monseñor Barnada para que se dignase realizar ese acto, a lo que desde luego accedió el señor Gobernador eclesiástico, en comisión, de esta Diócesis, y Arzobispo, en propiedad, de la de Santiago de Cuba.

El Padre Barnada acudió, acompañado de su señor hermano, don Provisor de este Obispado y de nuestro querido amigo el insigne médico y reputado escritor don Gonzalo Aráozegui, que con nuestros compañeros don Aniceto Valdivia, cronista de La Voz, y don José E. Trisy, del Diario de LA MARINA, debían ser testigos del acto religioso, presenciado además por numerosas personas.

Bendijo el Prelado la máquina con las prescripciones de ritual, y pronunció breves, expresivas palabras, felicitando a quien, para una empresa educadora, moral y cristiana, basaba las bendiciones de la Iglesia, congratulándose de que hombres insignes en letras y ciencias hayan respondido a su llamamiento.

Y tras esto, impulsó el motor a la rotativa, y empezaron a salir deloedididamente impresas las páginas del primer pliego de la obra del Dr. Morales y Morales.

Y con besar el anillo del Prelado y dar un apretón de manos a López, por su decisión y fe en los destinos del país y sus nobilísimos entusiasmos por

la enseñanza, abandonamos la más popular y acreditada de las librerías de la Habana, no sin hacer constar a su dueño que la nueva Máquina, por concesión del Prelado y deseo de los testigos, debe llevar y llevará el nombre de López.

La agitación volcánica y sísmica

Las alteraciones de carácter sísmico y volcánico ocurren ahora con una intensidad y frecuencia extraordinarias; todo parece indicar que el globo o el sistema planetario se halla en un período crítico de sus movimientos seculares, porque desde principios del año actual vienen llamando la atención los repetidos trastornos que sufre la Tierra en diferentes regiones geográficas.

Puede notarse también, y esta observación la hemos apuntado desde hace tres meses, que la mayoría de los terremotos y erupciones volcánicas de esta temporada han ocurrido en los alrededores de tres puntos equidistantes de la masa terrestre, que son: el Mediterráneo, los mares de Centro América, y los del extremo Sudeste de Asia.

En las tres regiones del planeta vienen a constituir los ángulos de una gran tetraédrica que afecta de un modo irregular la corteza a ólida del globo. Son los puntos más débiles de la Tierra; y por lo mismo, allí es donde usualmente trastorno geológico repertente con más violencia. Por eso se encuentran en dichas regiones el mayor número de los volcanes en actividad y es donde más se menudean los terremotos.

Diferentes observadores han tratado y dilucidado esta materia de un modo que ya casi no admite dudas. Es positivo que en estos tres lugares de la Tierra—es donde existe mayor probabilidad de futuras catástrofes geológicas. Humbold dejó profetizado hace más de medio siglo el hundimiento de las Antillas menores, y fija como máxima del plazo todo el siglo XX. La forma irregular y removida que presentan los continentes y las islas en los puntos referidos, prueban que allí hubo en el pasado tremenas conmociones del suelo. Alardado este punto, falta dilucidar otro muy principal, que es averiguar la causa y los períodos en que se repiten los recordamientos de agitación volcánica y sísmica.

Sobre esta particular, si mis obser-

vaciones deficientes no me engañan (y digo deficientes, porque no dispono de todos los instrumentos necesarios, ni de las estadísticas ilustrativas para el caso) creo que este año, de algunos meses acá, la presión barométrica resulta por término medio, algo más alta que la normal de años anteriores.

Si mi observación no es equivocada; y si datos más fehacientes la confirman, me atreveré a conjeturar que esta falta de normalidad en la presión barométrica es una de las causas que influyen notablemente en los actuales trastornos geológicos. Y en el supuesto de que una presión atmosférica más sostenida que otras veces produce este fenómeno, se explica que, estando oprimida de un modo extraordinario la masa terrestre, como no es compacta del todo, ha de removerse y salir fuera una parte de las materias fluidas que contiene encerradas. Las cuatro caras del tetraedro terrestre empujadas por un exceso de presión atmosférica, disminuyen el volumen de la Tierra, y una ley de impenetrabilidad hace que se desaloje parte de su materia fluida por los puntos débiles que son las aristas y los ángulos del tetraedro las cuales se dibujan sobre el globo marcando las regiones volcánicas.

Pero ¿qué causa obedece esta presión barométrica anormal? He aquí otra causa difícil que a mi juicio debe buscarse en las leyes cósmicas, en el caso de que se compruebe que la atmósfera este año alcanza un exceso de presión en toda la Tierra, a ciertas horas del día por lo menos.

En este caso podría presumirse que influye en ello la posición de los principales astros de nuestro sistema planetario. La observación que hice a mediados de Mayo sobre la conjunción ó disposición de los planetas con respecto al Sol y a la Luna con la Tierra, la hiciera después algunos astrónomos de Francia y Bélgica y también el escritor técnico español don Vicente Vera, opinando todos que la posición de los astros pudo haber influido no poco en los fenómenos volcánicos y sísmicos de principios de Mayo y de Junio. Si se conviene en ello, podrá conjeturarse con algún fundamento cuando volveremos a tener otro período crítico de agitaciones geológicas, basándonos en la posición conjunta de los planetas principales. En la actualidad y especialmente en Abril, Mayo y Junio próximos pasados, los planetas Júpiter, Saturno, Urano, Marte y Venus halláanse en un mismo hemisferio del firmamento, es decir, las acciones gravitativas que ejercen se suman todas en una sola orientación, sin que las neutralice ninguna otra fuerza análoga por el lado opuesto.

En 1883 y 1884 tuvimos otro período de agitaciones geológicas; fué cuando sobrevinieron las catástrofes de Java, de Andamoa, Grecia, Italia y el Japon. Pues bien, en aquella época los planetas mayores se hallaban también en un mismo costado del cielo.

Un estudio detenido sobre la materia investigando si otras épocas de conjunción planetaria coincidieron con un máximo de fenómenos volcánicos y sísmicos, podría arrojar mucha luz sobre este problema científico de las conmociones terrestres, problema que hasta el presente se halla sin resolver.

Creo que contribuiría a confirmar esta hipótesis que presento en consecuencia con otras teorías publicadas en el libro de "Mesíasica fundamental", una observación detallada de los hechos siguientes:

- 1º Observar si este año hay también alguna anomalía en la variación diurna del barómetro.
2º Ver si en más pronunciada la oscilación de la mañana y a las nueve de la noche.
3º Observar si el nivel de las mareas decrece algo con respecto a la medida normal.

UN VERDADERO TONICO

Quando los nervios necesitan ser tonificados, hay que darles la Electricidad natural. He probado que no puede haber enfermedades donde no hay debilidad, si estáis fuerte, no os enfermáis, porque la enfermedad viene tan solo cuando alguno de los órganos está incapacitado de funcionar como la naturaleza arregló que funcionara.

Para darles vida, se necesita un tónico, no drogas. Si queréis recobrar la salud y conservarla, no toméis drogas.

EL MÉTODO DEL DOCTOR MCLAUGHLIN

es un verdadero tónico. Lleva la electricidad que es la vida de los nervios, a todos éstos, en todo vuestro cuerpo mientras dormís. Su efecto es calmante, recuperador, vigorizador. Restaura la salud prontamente y no produce quemaduras, ni ulceraciones como acontece con otros aparatos.

¿OS FALTA VIGOR? ¿TENÉIS ALGUN DOLOR?

pues hareis bien en probar mi aparato. Es nueva y maravillosamente eficaz. Venid a mi consultorio ó escribidme. A todo el que lo pida daré gratis mi libro ilustrado.

Habana, 8 de Julio de 1902.

Sr. Doctor McLaughlin,

Habana.

Muy señor mío:

Me complace en reconocer los notables efectos de su Cinturón Eléctrico, pues en tres semanas nada más que lo he estado usando, me encuentro muy aliviado de mis padecimientos.

Así pues se puede demostrar que la Electricidad es el más natural de los remedios para las enfermedades del cuerpo humano.

Sin más por la presente me repito de usted afcto. S. S.

FELIX HEVIA.

Sr. Consulado y San Miguel, Café



Libro y consultas gratis.—Pase a mi despacho ó escríbame y le enviaré cerrado y gratis mi libro, que dá todos los informes necesarios.

Dr. M. A. McLaughlin, O'REILLY 90, HABANA, Cuba.—Horas de consultas de 8 a. m. á 8 p. m. Domingos 10 a. m. á 1 p. m.

GRAN FABRICA DE PERFUMERIA LA DIAMELA.

Fidarse los productos de esta fábrica de perfumería. Especialidad en Jabón DIAMELA preparado con HIEL DE VACA. No lo hay mejor para embellecer y conservar el cutis. Manufactura Angeles 5, Marianao. Escritorio Escobar 250, Habana Teléfono 1560.

—Me miró con tanta cólera cuando fui a interrumpirle.—¡Dadme la lady.—Me contestó secamente y se fué luego con miss Rane, llenos de amor los ojos. ¡Oh Angela, es terrible pensar que el amor humano muera tan fácilmente.—El verdadero amor, no muere nunca, mamá.—No podré ser una de esas almas sufridas que lo soportan todo en silencio! ¡Es claro! ¡Tu padre fué siempre tan bueno y amante para mí.—Hay pocos hombres que se parecen a mi padre!—¡Sí!—¡Sí!—Lady Laura palideció.—¡Pienso—dijo después de una pausa—hablarle a Vance sobre el particular, y quizás se encuentre.—No lo oree prudente—observó Angela, que como el carácter del capitán.—Quizás lo que necesite es debido a pura amistad, y no le gustarían sus celos.—Es preciso, Angela.... No puedo soportar esta angustia que me mata.—¡Ay de mí! ¡No puede haber consuelo para esta pena mía!—¡Mi amor debe servirme de consuelo—dijo la joven impulsivamente.—Si, querida mía; pero es cosa diferente. No puedo avenirme a perder el amor de mi marido, que forma toda mi vida.—Como hemos de ir a Italia por septiembre, mamá, quizás durante el viaje el capitán olvide a Gladys.

—Pero es que acaso esa mujer es más hermosa que yo?—¡Mamá! más hermosa que usted, no hay mujer alguna—contestó la joven, besando cariñosamente a su amiga madre.—Anejo a Hood Hoass había un jardín magnífico, y una mañana de junio el capitán Wynyard, estaba sentado cerca de un bosquecillo de lilas, fumándose sibiláticamente un cigarro y con el Morning Post sobre las rodillas. En este momento fué interrumpido por la llegada de su mujer.—¡Qué mañana más hermosa, Vance!—empezó la lady.—¡Pase!—dijo Wynyard entre dos bocanadas de humo, y sin mayor color que empezó a leer tranquilamente el periódico.—Vance—dijo su mujer cariñosamente—¿si no estás muy ocupado, desearía que me concedieras cinco minutos.—El capitán exhaló un suspiro de resignación, y se dispuso a escuchar a su mujer.—¿Qué ocurre, Laura?—preguntó.—El traje de Worth para el baile de Harbourough! Algo muy importante, lo conozco en tu cara....—Había un tinte de sátira que hirió el corazón de la mujer que le amaba tanto.—Nada de eso, Vance.... los trajes no absorben mi atención de tal modo

que haya de molestarme para hablar de ellos. Quiero hablarte de algo que te concierne.—¡A mí! ¿Tienes algo que decir de mi pobre personalidad?—¡Sí.—contestó ella,—empiezo por decirte que jamás esposa alguna ha amado a su marido como yo te amo.—El buen mozo sonrió con complacencia.—¡Y bien!—Como supongo que tú quieres correspondar a ese amor.... te suplico una cosa.—Que se concediera en cuanto sea posible—dijo él bondadosamente.—Pues bien.... deja la amistad de Gladys Rane.—El rostro del capitán se puso sombrío y se crisparon sus manos.—¡Y qué tienes que ver con Gladys Rane!—dijo con fría y desdeñosa voz.—¡A qué dejar la amistad de una antigua amiga?—¡Si no más fuera amiga....!—¡Y de donde sacas que sea más que amiga?—De todo. No te enfades, Vance; perdóname, pero estoy celosa de Gladys y esos celos envanecen mi vida....—¡Mi querida Laura!... hace demasiada calor para esas cosas sentimentales. El capitán yó con indiferencia la expresión de pena que se retrató en el rostro de su mujer.—¡Puedes asegurar, Vance, que esos celos son infundados!

dis tarde, coincidiendo con la baja diurna del barómetro.

P. GIBALT.

Croniquilla

Agosto.

El mes que hoy empieza, y que empieza enviándonos sus abrasadoras rayos, como para desmentir aquel refrán cuyo fundamento no me explico:—"En Agosto, frío en rostro,"—es un mes que ofrece en el Santoral numerosos nombres de mujeres que no pueden ser olvidados: las Angélas, las Claras, las Anunciaciones, las Elenas, las Luisas, las Rosas, celebran su santo en el mes que se nos ha entrado hoy por las puertas, no con esplendor fúeroso, sino con tradicionales colores.

Y todas las mujeres bonitas tienen derecho al recuerdo de sus amigos: la costumbre ha hecho ley de este recuerdo; y no cumplir con ello parece que es como dejar en suspenso una de las prácticas de la galantería latina, llena de esquisitismo y para la cual la mujer es el respeto, la belleza el culto, la simpatía la admiración.

Pensando de este modo mi amigo D. Juan Antonio Ugalde, el galante y previsivo dueño de la casa de abanicos, sombrillas y objetos de fantasía que lleva el título de Galateia, ha hecho venir de Europa, y ya pasaron del vapor a la Aduana y de la Aduana a su casa, un oleum de objetos dignos de las bellas damas habaneras, las mujeres más lindas y subjetivas de la creación;—con perdón sea dicho de la elegante escritora que exhibe en El Figaro los retratos de las mujeres hermosas del mundo.

Allí tiene Ugalde para que la amistad y el cariño rindan tributo en sus días a tanta Rosa, Elena, Clara, Angéla, Luisas, Anunciación y cien más que en Agosto celebran su fiesta, abanicos ideales, sombrillas elegantísimas, lamas y chalinas de una distinción superior, y una porción de artículos, encerrados en sus estuches, que parecen decir:—No me dejes aquí; líbrame de las manos de una hermosa, para que galdrene tu atención con delicada y entoncedora sonrisa.

Y tiene también Galateia, en su casa de la calle del Obispo, una colección incomparable de originales y lindísimas Tarjetas Postales, para que al comprarlas las mujeres bonitas, las envíen a los poetas en demanda de un pensamiento, y no se acabe la abrasadora tarea que la Moda ha echado sobre ellos, para fatiga del cerebro y desesperación de la pluma.

J. Vallés.

La Antigua casa de J. Vallés ha sabido conquistar popularidad en la Habana, porque en ella—"¡Má barato que yo, nadie!"—lo ha mantenido con noble firmeza a despecho de todo, lo cual no ha impedido que la ropa hecha que vende ó la ropa que, por medida, confecciona, resulte de superior calidad y duración.

Sea en un secreto de la casa, que desde sus primitivos fundadores hasta los que hoy con singular fortuna la dirigen, han mantenido, en beneficio del público, y a la par, en provecho suyo.

Ahora la Antigua casa de J. Vallés va a realizar un acto, que si fuese político, sería trascendental, y que siendo de índole imaginativa, tendrá resonancia y pondrá en tortura a muchas imaginaciones.

La casa ha dicho en uno de sus anuncios:

"Entréese bien de este anuncio, y se le gratificará con 20 centenas—ciento seis pesos en oro español—si deduce:—¡Por qué la Antigua casa de J. Vallés realiza gran parte de sus existencias, rebajando más de un 60 por 100 de su valor!"

En cumplimiento de esa oferta, el jefe de la popular casa, ha depositado, el 30 del pasado mes de Julio en la caja de caudales del DIARIO DE LA MARINA la solución a ese problema. Las respuestas deben dirigirse a su casa, San Rafael, 142, poniendo al exterior del sobre la palabra "Respuestas." Las respuestas se admitirán allí hasta el día 14 del próximo mes de Septiembre y serán leídas públicamente.

—Digo clara y distintamente que esos celos son un absurdo, una locura.—¡No la amas?—No; esa pregunta es un insulto.—Entonces, Vance, si no la amas, si no te interesa, ¡por qué te niegas a dejar una parte de tu intimidad con ella!—Porque no quiero....; si lo hiciera, daría la razón a tus ridículas preveniciones.—No lo oree yo así; considera Vance, que se trata de mi felicidad.... El capitán hizo un movimiento de impaciencia.—¡Qué tontería!—exclamó.—Déjame ya este asunto.—No antes de supliarte que atiendas a mi petición.—Mi querida Laura, no varíaré mi regla de conducta en lo más mínimo.—¡Aun cuando eso me mate!—No puedo remediarlo, te matará tu propia locura. Aquella brutal franqueza abrumó a la lady.—Vance—exclamó con el valor de la desesperación—¡si tuviera que escoger entre mi amor y la amistad de miss Rane, qué haría!—No contestó a tontunas.—Esa es una evasiva—observó lady Laura—si prefieres mi amor, lo dirías honradamente. Es inútil hablar más.

